

在杨浦  
创未来

## 相约复兴岛

2025 杨浦全球推介大会  
2025 Yangpu District Global Promotion Convention

“杨浦之约”，从复兴岛发向全球——

## “新质秀带”，“满弓”出发

## 编者按

蜿蜒曲折的黄浦江，在上海东北部转出一个弯，如同一张弓，勾勒出杨浦滨江的形态。“弯弓”之上，“搭”着上海中心城区的唯一岛屿——复兴岛。杨浦滨江正在构建“一岛两翼”，空间格局宛如张弓搭箭，创新生态蓄势待发。

对于杨浦的创新生态，复徕智能科技有限公司总经理孙玉齐深有感触。“去年4月，我在国际期刊发表论文后，区领导主动到实验室询问科技成果转化需要哪些帮助。”他说，黄浦江畔，企业所在的湾谷科技园与复旦大学江湾校区仅一街之隔，创新要素在大学与城市间加速流动，科研人员在这里能心无旁骛地干事创业。

如今，转型又有新动作。6月9日，2025杨浦全球推介大会在复兴岛船台公园举行，以“在杨浦，创未来”为主题向全球发出邀约。中数集团、中信泰富等10家企业与杨浦签约。



效果图



## 厚重的历史沉淀，是杨浦创新发展的文化资源

“杨浦正面临着城市转型发展的重大历史机遇，滨水环境永远是城市最好的环境。”2025杨浦滨江全球推介大会现场，同济大学建筑与城市规划学院教授、博士生导师，同济大学超大城市精细化治理研究院院长伍江如是说。

伍江认为，杨浦厚重的工业历史沉淀，是创新发展的文化资源。而高校集聚，是杨浦得天独厚的优势。“所有的经济增长，讲到底是人类文明的增长；所有的物质产品，讲到底是人类的文化产品。而城市是人类所有文化产品里投入精力最多的。这些文化的积淀，为未来的经济发展、社会进步提供了强大的基础。”伍江说，杨浦过去的产业空间能够成功转型、服务当下，也能继续成为未来的生产生活空间。

在伍江看来，杨浦的转型发展已作准备。随着新经济的的增长，新的

社会进步、新的文化繁荣，必定会在厚重的历史沉淀上开花结果。

## “一岛两翼”，孕育着盎然“新”意

在2025杨浦全球推介大会上，杨浦向全球投资者集中推介了16幅重点地块和优质载体。其中，滨江南段就有14幅，占地约34公顷。

据介绍，杨浦滨江作为承接上海五个中心发展的“大衣料子”，当前正在黄浦江沿线构建“一岛两翼”的愿景蓝图。

“一岛”是指复兴岛，该岛面积1.3平方公里，是黄浦江上唯一的内陆岛。2024年12月，上海量子城市时空创新基地在这里启动。复兴岛将被打造成为最年轻、最可持续、最智能的1平方公里。

“北翼”是滨江中北段，将以“创新生态实验场、未来产业领航地、复合功能先导区”为目标，传承深厚工业基因，促进水岸共生、产城融合，打造新质发展新典范。

“南翼”是滨江南段，在《黄浦江沿岸地区功能融合发展和空间品质提升专项规划》中，进一步明确了杨浦滨江南段“世界客厅”“新质秀岸”的定位。

“世界客厅”将着力塑造门户片区，承载中央活动区核心功能。“动韵桥芯”集聚美团、哔哩哔哩、滨江创智中心等数字经济总部，着力建设“数字经济+创意设计+品质社区”的活力场。“新质秀岸”片区共推介2幅高品质住宅地块，推动产城共融。此外，五角场市级副中心及大创智功能区创新要素集聚，共推介2幅优质地块，占地约9公顷，打造大创智创新互联新名片。

当前，杨浦正以拉满弓、绷紧弦的姿态，加速城市空间转型。滨江南段抖音、美团、哔哩哔哩等一大批数字经济总部项目也在加速推进中。中交滨江广场、抖音集团上海滨江中心、中国节能上海首座、杨浦滨江创智中心、美团上海科技中心、哔哩哔哩新世代产业园等大批优质楼宇，预计将于2026年陆续竣工并投入使用，助力滨江南

段全面建设数字经济发展高地。

## 瞄准科技创新这个“靶”，“建设未来城市的最小原型”

杨浦滨江“一岛两翼”这张弯弓之所以充满张力，离不开坚定瞄准科技创新这一靶。

上世纪，杨浦是上海著名的工业城区，工业产值占全市五分之一；2024年，杨浦区软件和信息服务业营收超3200亿元，规模占全市近五分之一。两个“五分之一”的变化，折射出杨浦将创新作为立区之本，不断壮大和优化创新生态，实现从“工业杨浦”到“创新杨浦”的跨越转型，并向着未来进发。

当前，杨浦基于创新数字平台迭代优化城市体验与服务，依托政产学研协同创新，赋能产业创新落地场景，设立量子城市实验区，围绕提升城市时空智能治理能力展开研究。

推介会现场，戴德梁行项目及企业服务部中国区总裁魏超英表示，杨浦在产业功能、城市功能及人民生活等方面“多管齐下”，最大程度地提升发展能级，优化产业生态。产城融合，让杨浦更具活

力，并推动形成越来越优质的营商环境。

“随着大创谷、未来谷、长阳秀带等杨浦滨江产业带的形成，将有越来越多的高净值人群来到杨浦生活、工作，这为杨浦未来的跨越式发展奠定了坚实的人才基础。”魏超英说。

在复兴岛船台公园，高耸的塔吊锈迹斑驳，整洁的步道绿树成荫。这里是杨浦滨江复兴岛段首个即将开放的滨水公共空间。

“如果要给复兴岛一个‘主题词’的话，这个词应该是‘科幻’。”阿里云智能集团时空大模型产品负责人、复兴岛全球设计大赛总策划人陈怡星建议，将复兴岛建设成为世界创新坐标，“它值得我们凝聚共识，去塑造一个世界级的IP。”

任何一项技术从实验室真正落地到社会真实场景，都需要一个非常艰难的调试过程。陈怡星认为，未来的复兴岛，将是一个跨界融合的平台，通过数字赋能汇聚更多元的力量。“也就是在这个地方，我们有条件去建设一个‘未来城市的最小原型’。这里能够代表最前沿的技术实践、最领先的制度探索以及最具想象力的文化创造。”

■肖彤 毛信慧 成佳佳  
(部分稿件来源:解放日报)

